

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De anoche.

Madrid, octubre 8. MOTIN.

Se ha promovido un grave motin en un pueblo de la provincia de Zaragoza contra un súbdito francés fabricante de alcoholes por haber comprado las primeras materias de su industria fuera del pueblo. Hubo palos, pedradas y tiros y un gran número de cristales quedaron destruidos, y se trató de incendiar el alambique.

El fabricante ha salido para Zaragoza. **LO DE LA PESCA.**

Hay una completa interrupción de comunicaciones entre Vigo y Cangas. Aumenta la agitación.

LA BOLSA.

Los fondos públicos se hallan en baja. Las libras esterlinas no se han cotizado hoy en la Bolsa.

De hoy.

Madrid, octubre 9. EN ATAQUINES.

Se ha inaugurado en Ataquines, Valladolid, pueblo incendiado hace poco, con asistencia de una comisión de "El Frente del Trabajo Nacional," de Barcelona, un barrio de treinta y siete casas, construido con el producto de la suscripción abierta por dicha Sociedad.

EN VIGO.

Grupos de mujeres del pueblo rechazaron a pedradas, en Vigo, a las lanchas de Cangas.

Se teme que ocurran mayores conflictos.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA ORDEN NUM. 400

Nuestro distinguido colega *El Nuevo País*, haciendo hincapié en una sencilla alusión que le hicimos en el editorial titulado "El Registro Mercantil," que vio la luz en el DIARIO del 6, publicó el artículo *Insistimos*, no para refutar ninguno de los cargos razonados que una parte de la prensa haya hecho a la Orden número 400, ni para defender al señor Gener de las apasionadas diatribas que se le hayan dirigido por otra, sino expresamente para reafirmar su opinión de que los temores expuestos por el DIARIO respecto de la eficacia de dicha orden, no tienen sólido fundamento.

Si *El Nuevo País*, o cualquiera otro órgano de la opinión, nos demostrara que la mala fe de algunos detallistas quedaba inhabilitada por la Orden número 400 y puestos a salvo los intereses del alto comercio, no seríamos de los últimos en aplaudir la obra del Secretario de Justicia, como no lo hemos sido para reconocer que al proponerla ha procedido con un laudable propósito moralizador. Y, que en la referida disposición hay de todo, son buena prueba las declaraciones que se hicieron en la Lonja de Viñeres, en la reunión del viernes, en la cual se manifestó el propósito de dar las gracias al general Wood por haber atendido las súplicas que le

dirigiera una parte del comercio que concurre a dicha Lonja y el deseo de que la propia autoridad estuviera igualmente propicia para introducir en dicha Orden número 400 las reformas que se le exponían.

Nada más tenemos que decir, por ahora, a nuestro colega *El Nuevo País* sobre este asunto, por nosotros examinado con la mayor circunspección.

LA CUESTION DE CHINA

París 2 de octubre. — El ministerio de negocios extranjeros confirma la exactitud del despacho de Viena diciendo que Francia ha dirigido una circular a todas las potencias relativas al asunto de China.

En dicha circular, Francia admite la necesidad de obtener satisfacción por el ataque contra los extranjeros y propone que los ministros de Pekin comiencen inmediatamente las negociaciones sobre las demás cuestiones pendientes.

La nota propone también la prohibición permanente de importar armas y municiones en China, la destrucción de todos los fuertes entre Pekin y el mar y el establecimiento de una guardia permanente en las legaciones.

Respecto a esta nota un funcionario del ministerio ha dicho lo siguiente: Hace ya algunos días que Mr. Delcassé se ocupa de esta nota. Francia quiere la paz y desea que se haga pronto.

En consecuencia, el ministro está ansioso de encontrar una fórmula de arreglo que concilie las aspiraciones de Alemania con las de Rusia, y que sea aprobada por todas las potencias.

El rumor que ha corrido sobre un acuerdo continental en perjuicio de Inglaterra y los Estados Unidos, carece de fundamento.

No comprendemos exactamente qué rumbo tiene intención de seguir el gobierno de Washington, é ignoramos si procederán separadamente en todas las negociaciones, ó si, al contrario, irán de acuerdo con las otras potencias en el caso de que se llegue a un acuerdo satisfactorio.

La nota de Alemania tal como aquí la conocemos, comprende dos proposiciones: La primera es el castigo de los culpables y la segunda el camino que debe seguirse para obtener la paz.

Hay muchas personas que interpretan la nota en el sentido de que la primera proposición es condición preliminar absoluta antes de pasar a la segunda; pero nosotros no vemos el por qué las potencias no pueden comenzar por las preliminares del tratado con los emisarios nombrados por el gobierno chino en Pekin; mientras que los ejércitos bascan por su parte al príncipe Tuan y sus cómplices para castigarlos.

No hay ninguna incompatibilidad que impida el emprender las dos acciones simultáneamente. Tenemos esperanzas de que pronto se obtendrá un arreglo que permita comenzar las negociaciones, pues la nota de Francia expone las ideas de M. Delcassé sobre los mejores modos de obtenerlo.

Estamos convencidos de que no hay nada en dichas proposiciones que promueva antagonismo alguno con los intereses de los Estados Unidos y esperamos su adhesión.

El cónsul de Francia en Cantón telegraficó con fecha de ayer que el capitán "Avalancha" llevando a bordo el vice-cónsul, acaba de regresar a Cantón después de haber operado con las fuerzas chinas en la represión de los desórdenes ocurridos en la orilla del O-este.

Cierto número de culpables han sufrido la pena capital. Las pérdidas materiales fueron considerables, mas no hubo muertos.

Berlín, octubre 2. — Despachos oficiales dirigidos a la *Gaceta de Frankfurt* y la *Gaceta de Magdebourg* aseguran que el gobierno alemán no desea proceder en China fuera de la acción común de las potencias.

Alemania no irá más lejos bajo el punto de vista diplomático antes de haber recibido la respuesta de Inglaterra, pero no cree que no hay razones para una triple alianza en el Asia oriental.

HORTICULTURA

HORTALIZAS

Por los meses de mayo y junio pueden entresacarse los hijuelos ó retoños del año, que han brotado raíces por los vástagos en la primavera. Estos se sacan con sus raíces, y se plantan y depositan en criaderos, á distancia de seis dedos unos de otros, colocando el criadero en algún paraje sombrío. Durante el verano se regarán sin interrupción para que broten nuevas raíces. Se trasplantan por octubre, y así se crían más vigorosas las plantas, más fuertes y castizas que las que se trasplantan entresacadas de los mismos canteros. Rara vez se practica esta operación de picar la planta de fresa, no obstante ser ventajosa y útil y producir su fruto más pronto al año de verificar el plantío en los cuadros.

El terreno para el plantío de fresa ha de ser de miga y no muy fuerte, el paraje algo sombrío pero ventilado y defendido del sol de Poniente.

Por octubre y noviembre es el tiempo más propio para efectuar el plantío de fresa; aunque también se suele hacer por febrero y principios de marzo, mayormente si hubiese planta crecida y lozana.

Antes del plantío se regarán de pie los canteros ó almantas, repitiendo otro riego, para que sienten la tierra contra las raíces, inmediatamente después de concluido.

Esta planta esquilma mucho el terreno, y no debe reponerse un canchal de ella, á no haber pasado cinco ó seis años después de haberla alzado la primera vez. Un cantero dura produciendo con abundancia por tres años, y al cuarto es necesario alzar el terreno y plantar con otras hortalizas. La fresa de los Alpes puede plantarse sucesivamente desde febrero hasta últimos de mayo y por esta práctica se tendrá fruto bueno y comestible la mayor parte del año, á menos de que los hielos ó las fuertes calores la perjudiquen. Estas plantas llevan flor y fruto en el mismo año en los hijuelos que nacen de los vástagos.

Es la planta de la fresa de una calidad ó naturaleza tan productiva, que en poco tiempo se multiplica extraordinariamente por medio de sus vástagos, que no cesan de producir en todos los meses del año. Cada planta, no sólo da un vástago, sino se is á ocho, de suerte que llegan á estrecharse, y quedan los pies tan unidos y enredados, que es preciso entresacarlos y dejarlos á media vara de distancia unos de otros.

Después de la recolección de la fresa y de haber cesado de producir por aquel año, se limpiarán los canteros de todos los vástagos inútiles, para restablecer de esta manera la planta y darle vigor; pero nunca se suprimirán, cortarán ó arrancarán las hojas de cuajo. Si se hubiese omitido dicha limpia de los canteros por últimos de junio y julio, puede muy bien practicarse por el mes de noviembre, labrando igualmente los intermedios de los golpes con el almocafre, y aterrando las cenizas de las plantas con igualdad. Por Febrero, en días blandos, se limpiarán segunda vez los canteros de fresa que lo necesitan, de toda la hoja seca y vástagos inútiles, que se extienden demasiado y enlazan unos con otros. Igualmente se dará una labor en los intervalos vacíos de cada golpe, ahuecando la tierra en los intermedios de los caballones, con cuyo auxilio se ferezarán las plantas.

A últimos de marzo y en abril se repetirá otra vez la limpia de las plantas extrañas, suprimiendo todos los vástagos inútiles, que consumirán la substancia del vegetal y producirán escaseamente fruto. Es necesario no equivocar los tallos en que producen la flor para lo que será conveniente dejar alargar los vástagos hasta que se distinguen en las hojas; y esto en el supuesto de que los operarios sean poco prácticos en este cultivo, porque los vástagos se distinguen fácilmente de los tallos que producen las flores.

Los vástagos de la fresa de todo tiempo ó de los Alpes, no se deben suprimir en el verano, á causa de que brotan raíces en aquella estación, y luego antes del otoño llevan abundancia de buen fruto.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE) XXXVII

Septiembre 11.

Ripoll, situado en la confluencia del Ter y del Freser, es un pueblo al que, en tiempos pasados, dió celebridad la fábrica de armas que poseía. La guerra ha pasado por él una y otra vez su guadaña y el ángel del exterminio ha destruido, con sus edificios, muchas vidas preciosas. Mas el espíritu de sus hijos no se ha doblegado por eso, y hoy es uno de los más bonitos de esta provincia. Entre las ruinas que ha respetado la tea incendiaria se cuenta el célebre monasterio de Benedictinos, que á par que el de monjas de San Juan de las Abadesas, fundó Wifredo el Velloso y que ha sido y es el patrimonio de los condes de Barcelona y los de Besalú, preciosos arbores de la historia de los siglos medios, monumento arquitectónico donde se refleja el pensamiento de toda una época. Acaso no hay en la historia del arte página más completa que la fachada de este monasterio, ante la que se detiene aborta la vista para contemplar una inconcebible aglomeración de esculturas extrañas y al parecer incoherentes, en que se mezclan y confunden hombres y bestias, ángeles y monstruos, seres reales y seres fantásticos, caracterizando la arquitectura de la Europa cristiana en la primera mitad de la Edad Media. ¡Qué pueda expresar el conjunto de esta fachada del siglo XI, existen en España! Yo no lo sé; pero pienso, con Pi y Margall, que el día en que una observación profunda y constante descubra lo que significan esas creaciones misteriosas, podrá leerse mejor la historia en las paredes de los monumentos que en las crónicas y en los manuscritos.

Esta fachada puede decirse que es el único completo que queda de aquel grandioso monumento. La iglesia se ha reconstruido, pero queda medio en ruinas el claustro, conservándose en pie los ciento doce arcos semicirculares que lo constituyen, formando dos órdenes de galerías. Entre esas minas admirase un modelo de cada una de las más bellas épocas de la arquitectura, habiendo contribuido todos los siglos, desde el IX hasta el XVI, á la construcción y desarrollo de este curioso monumento. De los siglos IX y X es el ábside semicircular, de los siglos XII, XIII, XIV y XV, son los adornos de los muros, los sepulcros y los ricos altares de las capillas laterales, y del XVI el coro, que recuerda la decadencia gótica. La ojiva no aparece sino en las bóvedas.

La parte más hermosa del monumento, después de la portada, es el claustro, doble y soberbia galería, cuyo conjunto se abarca de una sola mirada. Toda la variedad del claustro

está en los capiteles, pobrados de follajes y entrelazos raros, de animales fantásticos y de un escaso número de figuras de personajes religiosos.

¡Ay!... el son grandes y bellos y llenos de poesía los monumentos que erigieron nuestros antepasados en el suelo de España, y que la piedad y el celo mantiene erguidos, desafiando la destructora acción del tiempo, grandes, bellos y poéticos son también aquellos que yacen en ruinas, dejando ver en lo que no vino al suelo un destello de su magnificencia.

No sería, no, la España viril y progresista, del trabajo y la libertad, tan grande en su espíritu—cuando en su poderío haya sufrido descalabros y flaquezas—si no conservasen sus hijos la veneración por estos monumentos de piedra en que ha escrito la historia su fe, sus energías, sus alientos, sus proezas, su amor imarcescible á la patria. ¡Qué importa que el pedazo de tierra en que se hallan se roba al cultivo del suelo ó la construcción de la elevada chimenea, de la máquina que da vida y movimiento á los telares! No lo ha menester España para ser rica y próspera, y esos monumentos constituyen el libro de piedra en que dejaron trazados sus hechos aquellos varones fuertes que lucharon siglos y más siglos contra hombres de todos los países y de potentes energías, para librar de su presencia el suelo de la patria y recabar su independencia.

Al ver amontonados por el suelo, al pie de la puerta del claustro, columnas, abacos, capiteles, cubiertos por plantas rastrojas, me he detenido con profundo respeto y he marchado de allí, temiendo hallar esos montones venerados de ruinas, en los que están los sepulcros de los condes de Barcelona, las tumbas de los antiguos reyes de Aragón, aquellos que rompieron con su espada el yugo mahometano y que escribieron ó sancionaron con su pluma, menos fácil tal vez en el manejo que el firmante acero, las libertades catalanas y aragonesas.

Después de contemplarlos largamente, aparté la vista de tanta grandeza en ruinas, de tanto poderío pasado; y la dirigí á las aguas de un molino impulsado por las aguas del spañol Ter, que lame las vertientes de montes escarpados.

Aquí, el poder de otros tiempos destruido; allí, la actividad moderna sonando, porque con ella vienen asidos de la mano el bienestar y la riqueza.

Y después de admirar la fragosidad de los montes y la espantosa profundidad de los despeñaderos, la caída de las aguas y la pintoresca situación de los pueblos que burdan las orillas del Ter y el Freser, y el aspecto de los viejos castillos y torres que dominan, desde la orilla de algunos cerros, el llano, tomé la nueva el ferrocarril para dirigirme á la ciudad de Vich, objeto principal de este mi viaje desde Barcelona.

REPORTER.

Trapacerías clericales.

La *Discusión*, periódico habanense, de información á la moderna, en su número 2930, correspondiente al día 4 del que cursa, se dispara con un artículo sensacional, á su parecer, que encabeza, suponemos que para llamar la atención, con estas palabras, VENGANZAS EPISCOPALES.

Todo ello para narrar, á su manera, el triste fin del padre Lecea, con el caritativo y cristiano propósito de que la causa de que el fin del padre Lecea haya sido triste, caiga de lleno sobre la venerable persona del Sr. Obispo y el inafrible padre Cavalier.

No estamos conformes con el epígrafe que se ha elegido: en vez de *Venganzas Episcopales*, debió escribirse *TRAPACERIAS CLERICALES*; porque el tal artículo, trazado con toda la malicia y diabólica intención de que es capaz un pretenciente desdichado, huele á sacristía que atesta, y aun cuando lo firma un *Monaguillo*, se nos antoja que el tal monaguillo sea un canónigo, y puede ser que no preparamos de temerarios al asegurarnos que lo es, algún disidente en las mangas de su sotana.

No sabemos si el fin del padre Lecea fué triste ó regojado; suponemos que sería triste y amargo, porque nadie, á no ser un santo, ve llegar la muerte con cara alegre; pero lo triste del fin de Lecea no es precisamente porque la muerte le sorprendiera en la flor de su edad, cuando le sonreía un porvenir dichoso, que debía realizarse en el instante en que la administración eclesiástica pasara á manos de sus amigos de última hora; no está en esto la tristeza del fin del padre Lecea, sino en haber sido el difunto, aunque nacido en España, partidario ferviente de la independencia de Cuba y del amigo de los ombones; circunstancia que fué causa de que se enfriaran sus relaciones con el Sr. Obispo Santander y que le volvieran las espaldas los sacerdotes españoles, quedando el desgraciado Lecea en tan precaria situación, que, á no ser por la generosidad de algunos compañeros cubanos, hubiera muerto de miseria.

Así se escribe la historia; sin conciencia, inventando hechos, á sabiendas de que son falsos, pero que se utilizan como buenos con tal de hacer oír la voz de la venerable memoria del señor Santander, y levantar la opinión pública contra el Sr. Obispo actual y el clero español.

Calumnias, calumnias, que algo queda; era la máxima de Voltaire, y esta es la que ha adoptado el articulista con una frecuencia sin igual.

La generosidad y largueza con que

Fecha memorable para el pueblo de la Habana

es siempre el día en que LA SIRENA pone á la venta

LOS INMENSOS SURTIDOS, LAS TELAS RIQUISIMAS, LAS ULTIMAS NOVEDADES

que forman sus facturas de invierno recibidas por los últimos vapores.

Vendemos para todas las clases sociales:

desde la tela más costosa hasta la más modesta

PARA LOS RICOS, PARA LOS POBRES.....

el hecho es que no admitimos que nadie deje de apreciar las ventajas que le brinda

LA SIRENA

ALMACENES DE ROPA, CONFECCIONES Y NOVEDADES

27, REINA, 27.

On parlé français. Teléfono 1249 English spoken

Manifiesto al País.

La situación difícil que todos compartimos obliga al dueño del gran establecimiento de peletería *El Encanto*, á manifestar á todo el pueblo de la Habana que en el presente mes, venderá con gran pérdida, la mayor parte de sus existencias de calzado y otros artículos. Tiene plétora de mercancías, y en la Aduana se despacharán en breve DIEZ GRANDES CAJAS que contienen las últimas novedades.

Hace sus ventas en la siguiente forma: Al por mayor con los descuentos de plaza, y al menudeo más barato que todos sus colegas.

DIRECCION:

San Rafael, casi esquina á Galiano, acerca de los Carritos.

TELEFONO NUM. 1222.

Au Petit Paris CORSETS á \$4.25, 5.30 y los hay á \$3.50.

Desde \$10.60 en adelante, hacen los NUEVOS MODELOS de CORSETS que alargan el TALLE y hacen reducir el VIENTRE.

Cinturones de piel, en colores y blancos á 25 centavos. Obispo 101. Teléfono 686.

Martes 9 de octubre de 1900

Facileto extraordinario/beneficio del notable pintor escocés sfo D. Miguel Arias.

PROGRAMA

Las 8 de la noche.

El melodrama lírico en tres actos

La Cara de Dios.

Luneta y entrada, UN PESO.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

Ca. 147 15-10

GRAN REBAJA DE PRECIOS.

Grilled sin entrada.....\$ 4.00
Palcos sin idem..... 2.00
Luneta con entrada..... 1.00
Botaca con idem..... 1.00
Asiento tercieta..... 0.15
Idem parano..... 0.10
Entrada general..... 0.05
Idem ó tercieta..... 0.05

En ensayo, la opereta

LA PIEL DEL DIABLO

El sábado 13, beneficio de la triple Martirina Moreno.

el Sr. Santander trató al padre Lecea, sólo ignora a la ingratitude con que éste le pagó.

Leceá trató la carrera, le tuvo en su palacio a mesa y mantel, tratándole como a uno de su familia. Después de ordenado, le favoreció con los curatos de Quivén y Las Matas, cuyas nóminas sobraba, no obstante residir en Oienfuegos durante la guerra, en mi casa, gratis el amor, por espacio de dos años. No contento con esto, le regaló algunas ricas capellanías que le dejaban un buen rédito, y, por último, le nombró cura interino de Santiago de las Vegas.

Con todo y con esto, el articulista de marras, sin que se le ponga la cara colorada, se atreve a afirmar que las relaciones del padre Lecea con el señor Obispo Santander se enfriaron, porque el tal Lecea era ferviente partidario de la independencia de Cuba y fiel amigo de los cubanos; lo cual que es un enorme piramidal; tanto, que Lecea se fue al otro mundo inscripto en el Registro de los españoles, lo cual da derecho a dudar de su fervor cubano.

Motivo tiene el sensible monago en llorar a mozo tendido el triste fin del infeliz Lecea.

De lo dicho puede inferirse los puntos que calza en materia de veracidad el oficioso panegirista del difunto amigo de los cubanos, y si para nuestra basta un botón, y, el que hace un cesto hace un ciento. digamos el monago, por su alma que él le va a crear bajo la fe de su reverenda pala' real.

Que el Padre P. Perce Cavalier (servidor de ustedes) cogiera miedo superfluo a una frondosa guásimas y tomara las de Villadiego, por temor de que le obligaran a bailar un vals; no hay que tomarlo en cuenta. Si fuera militar pondrían en mi hoja de servicio: valor acreditado. Con eso basta.

Al Monaguillo le engaña su maquiño desoso; pero, como tenemos en Cuba muy buenos amigos y son muchos los cubanos que conocen y son testigos del bien que hemos prodigado, puede el monaguillo tener por seguro que no nos quitán el sueño las guásimas.

Tampoco altera nuestro reposo la coloral frescura con el terrible Monaguillo ó hermano terrible, asegura que el Padre Perce Cavalier, birló el curato de Guanabacoa al Padre Crubelo, dando motivo a que fuera destituido del de Santiago de las Vegas del finado Padre Lecea.

Con sólo decir que cuando Lecea fué nombrado cura interino, no propietario, de Santiago, ya había cerca de dos años que yo me hallaba en Guanabacoa, basta y sobra para poner de relieve la poca ver. . . . digo, aprensión del Monaguillo, ó lo que sea.

Peró donde más resalta la habilidad del rapa velas, es, en esto de que los curas españoles le volvieron la espalda al Padre Lecea y por poco lo dejaron morir de hambre, con el ítem más de que el señor Obispo Monsenor Sbarretti, no obstante tuvo conocimiento del estado de miseria en que se hallaba el infortunado enfermo, no le hizo caso, ni se dignó consolarle, cuando tanto deseaba recibir en pastoral bendición.

Valor se necesita para atropellar de tan cinica manera los fueros de la verdad, y entrar á saco en el buen nombre y honra de un Prelado católico.

El señor Obispo, no obstante tener evidencia de que Lecea había firmado una exposición al Papa, para que le dejara cesante, y que hacía comun con sus enemigos, fué tan noble que lo mandó de párroco á Camajani, y no le privó de las capellanías que disfrutó hasta la hora de su muerte.

Ya hacía más de un mes que Lecea se hallaba enfermo en la Habana, teniendo abandonada la parroquia, y el señor Obispo lo ignoraba, pero en cuanto se enteró del caso, dió orden á su Secretario, Padre Caballero, sacerdote cubano dignísimo, para que dispusiese todo lo necesario á fin de que fuese el enfermo bien atendido. Se le preparó una habitación decente en el Hospital de Paula, para que allí le cuidaran las Hermanas de la Caridad; pero no hubo lugar, porque el estado del enfermo no permitía se le trasladase á los dos días vino la muerte.

Quién corrió con los gastos del entierro? Los amigos de la víspera, que tanto lloran el triste fin del Padre Lecea. Nada de esto, que una cosa es fingir de Jeremías y otra adajar la boisa.

El referido Secretario Presbítero señor Caballero cumpliendo órdenes del señor Obispo, preparó un entierro modesto, pero decente. Fué condecorado el cadáver en lujoso carro de segunda y depositado en una bóveda, gratuitamente, aún que su costo es de cien pesos oro.

Estos son los hechos y, en su vista, juzguen nuestros lectores á cuantos grados habrá subido ya la inercia del entis del Monaguillo, para atribuir á Venganzas Episcopales el triste fin del Padre Lecea.

Lo que sucede es que los aspirantes á la mitra, ya no saben á qué santo encomendarse para que les ayude á llenar sus deseos, pero viendo que sus oraciones no son oídas, se entretienen en hacer diabluras.

No ha mucho encargaron á La Discusión hiciera correr la noticia de que el general Wood había intimado á Monsenor Sbarretti la orden de salir de la Isla y, en efecto, al día siguiente Monsenor Sbarretti, fué invitado por el general; sirviendo la tal noticia de tema para una regocijada conversación.

Parece que los tales paquines pagados á las columnas de La Discusión, ya no producen efecto, y á última hora han resuelto ensayar el género trágico á ver si se ablandan las entrañas del Papa, y, por fin, se resuelva á hacerles felices santandoleos en la silla episcopal.

No es con tan mal zarcadas trapaceras como se consigue mirar.

PEDRO CAVALLER.

Europa y America

LA MARINA DE GUERRA YANKEE Actualmente están en construcción en los Estados Unidos 70 buques de guerra.

Un informe publicado por el almirante Hisebord contiene distales curio-

sos sobre esta formidable flota. Entre esos barcos hay 12 acorazados de escuadra, seis cruceros acorazados, nueve cruceros protegidos, cuatro monitores, 16 contratorpederos, 15 torpederos y siete submarinos.

Contra de aquellos acorazados, el Kentucky, el Illinois, el Alabama y el Wisconsin, tendrán una velocidad de 17 nudos, y estarán terminados antes de un año. Tres acorazados, el Maine, el Missouri y el Ohio, deberán hacer 18 nudos por hora, y cinco de los otros, 19. Los seis cruceros acorazados tendrán una velocidad de 22 nudos, y los seis protegidos una de 17 y 21. El submarino Planer está en construcción en Richmond (Virginia).

La flota acorazada de los Estados Unidos se compondrá de 26 buques de esta clase, una vez terminada la construcción de aquéllas.

Partido "Unión Democrática."

Anoche, en los salones del Circolo, se celebró la reunión de Delegados de toda la Isla, convocada por la Comisión Gestora del Partido, para dar cuenta de sus gestiones y devolver los poderes que se le confiaron en la noche del 4 de abril de este año, por entender que así lo exigen las distintas circunstancias en que ahora nos encontramos y el haber ella cumplido ya los deberes que se le impusieron hasta donde le han permitido las condiciones difíciles y adversas en que ha tenido que realizar sus gestiones.

La concurrencia fué tan numerosa como escogida, habiendo venido de todas las provincias, especialmente de Matanzas y Santa Clara, una nutrida Comisión, compuesta de personas de verdadera representación y arraigo.

El general Mayía Rodríguez, presidente de la sesión, concedió la palabra al Dr. Emilio del Junco, quien leyó una breve y bien redactada Memoria de los trabajos realizados por la Comisión Gestora, enumerándoles sumariamente, y consignando oportunas consideraciones de tonos muy conservadores. Al concluir la lectura, un entusiasta y prolongado aplauso premió los esfuerzos de dicho Secretario.

Después se acordó por la Asamblea un voto de gracias á la Comisión Gestora, por lo bien que ha cumplido su misión y lo acertado de la interpretación del pensar y el sentir de los afiliados. También se acordó un voto especial y muy expresivo al Dr. Emilio del Junco, por sus trabajos y campaña infatigable en la Secretaría, que fueron unanimemente celebrados.

La Asamblea quiso que la Comisión Gestora continuara en sus funciones, ratificándole todos los poderes y dándole un voto de confianza para todos los trabajos; pero la Comisión se negó, en absoluto, pues entendía que otro debía ser el procedimiento y que ellos, lo más que aceptarían, como hombres disciplinados del partido, era formar parte de la nueva Comisión, si les elegían en nueva y libre votación.

La Asamblea acordó, que se designara una Comisión nominadora, en que tuvieran representación las seis provincias, y que esta propusiese la nueva Comisión de bases ó Directiva interina; pero con el mandato expreso de incluir á todos los de la Comisión Gestora, y se comisionó al Secretario para designarla. Fueron electos los Sres. Pastor E. Valera, Alfredo Carrnot, general Carlos García Velez, Carlos Elcid y Eliseo Giberga.

Estos se reunieron en sesión secreta, y proclamaron á los Sres. que componían la anterior y á los Sres. Rafael Montalvo, Rodolfo Rodríguez de Armas, Mariano O. Artiz, Manuel Carrera, Ignacio Ramirez, Carlos Elcid, Mariano Aramburo, Manuel Varona, Manuel R. Angulo, Francisco J. Daniel, teniente coronel Gonzalo Goderich y Juan E. Ramirez.

Aprobada la elección, se acordó que la Comisión interina realizase todos los trabajos de adaptación y refundición del programa, según las líneas presentadas en la memoria por el Secretario, que se presentasen las reglas de constitución definitiva del Partido, y que en una próxima reunión se aprobara en debida forma, eligiéndose la Directiva definitiva para dar cabida á todas las clases y procedencias, para que pueda ser fuerte y prestigiosa.

Antes de concluir nos es grato consignar los términos levantados y merecidos con que los miembros de la Comisión Gestora felicitaron á nuestro particular amigo el Dr. Emilio del Junco, por la dedicación y éxito obtenido en sus trabajos políticos, pues reconocían que á sus condiciones personales y á su actividad se deben muchos de los éxitos del partido. Unimos, pues, nuestra sincera felicitación á los aplausos de sus correligionarios.

LA SEÑORA DE HIERRO

A bordo del hermoso transatlántico Catalina, que zarpará esta tarde con rumbo á Vera Cruz, se dirige á Puebla de los Angeles la distinguida señora Blanca Masino, esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Hierro y Marmol.

Va la señora Masino de Hierro en busca de sus hijos Amalia, Amelia, Hortensia y Manolo, para regresar con ellos á mediados del próximo Noviembre é instalarse de nuevo, definitivamente, en tierra de Cuba, para cuyo fin han tomado ya los esposos Hierro la hermosa casa San Ignacio 46.

La hija mayor de nuestros amigos, la adorable Bianquita, esperará aquí, con su padre, el regreso de su mamá y hermanos. Deseamos á la distinguida y muy estimable viajera una feliz travesía.

NECROLOGIA.

EMILIO EDELMAN

Con verdadero sentimiento hemos recibido esta mañana la triste nueva del fallecimiento de nuestro amigo don Emilio Edelman y Robinson, Jefe Supernumerario de la Sección, Ochoa del Muy Benéfico Cuerpo de Bomberos del Comercio, y antiguo empleado de la casa de comercio de nuestro distinguido compatriota don Aquilino Ordóñez.

Edelman fué uno de aquellos entu-

siastas bomberos que al sentir la primera señal de alarma, en la memorable noche del 17 de Mayo de 1890, acudió al incendio que se había declarado en la ferreteria de los señores Iñesi y C^a, y que debido á su arrojo quedó casi sepultado entre los escombros, al ocurrir la horrible explosión, siendo salvado gravemente herido, en unión de don Timoteo Ordóñez y otros queridos compañeros, teniendo la desgracia de perder el brazo izquierdo.

Desde esa época el señor Edelman ha estado siempre al lado de su querido jefe don Aquilino Ordóñez, quien como un empleado lo trataba como un familiar.

Edelman al morir llevará en su corazón el consuelo de no haber quedado desamparado desde que tuvo la desgracia de ser herido, pues siempre, como dejamos dicho, encontró un hogar y familia en la morada del señor Ordóñez, y sus amigos lo eran los bomberos, pues todos le querían y respetaban.

La muerte de Emilio Edelman, ha sido muy sentida por cuantas personas le trabajaban, y su entierro será una verdadera manifestación de duelo.

El cadáver de Edelman ha sido trasladado á la Estación Central de los Bomberos del Comercio, donde será expuesto en capilla ardiente, hasta la mañana del jueves 11, que se efectuará el entierro.

Nuestro amigo D. Luis Zúñiga, primer Jefe de los Bomberos del Comercio, al tener noticias del fallecimiento del Sr. Edelman ha dictado la siguiente orden correspondiente al día de hoy: "Habiendo fallecido el Sr. Emilio Edelman y Robinson, Jefe supernumerario de la 2^a Sección, he dispuesto, atendiendo á los méritos contraídos en el servicio, que además de muchos otros en que acreditó sus merecimientos, sufrió la pérdida total de un brazo en el incendio ocurrido la noche del 17 de Mayo de 1890, que sus fanerías se celebren en la forma siguiente:

"El cadáver será condecorado á las diez de la mañana del día de hoy á la Estación Central, en cuyo lugar será colocado el féretro que le contiene. Se nombrará por el 2^o Jefe del Cuerpo una guardia de honor compuesta de jefes brigadas y bomberos que se relevarán de cuatro en cuatro, permanecerá hasta la salida del cadáver, á las nueve de la mañana del jueves 11, será colocado el féretro en la bomba Colón, tirada por cuatro caballos. El carro de auxilio conducirá las coronas que hubiere.

"El orden de marcha será el siguiente: Escuadra, banda de cornetas, féretro, familiares é invitados, una Brigada de Obreros, otra de Salvamento, Sección Colón, Sección Habana y carro de auxilio. La fuerza será mandada por el 2^o Jefe del Cuerpo. La Estación se enlazará mientras permanezca en él el cadáver.

"Se invita á los señores jefes y brigadas francos de servicio para que concurren á este acto.

"Todo el personal de la fuerza indicada anteriormente concurrirá á las siete de la mañana del día diez de completo uniforme á la Estación Central.

El Primer Jefe del Cuerpo,

Luis de Zúñiga."

EL PRIMER CASO

Se ha fallado por el Juzgado Municipal de Sagua la primera querrela establecida ante el mismo por el Secretario de la Junta de Educación de dicha villa, contra un padre de familia que se negaba á mandar á su hijo á la escuela.

El Juzgado ha condenado al contraventor de la ley de Instrucción Pública, á pagar cinco pesos de multa, ó en su defecto, sufrir la prisión subsidiaria correspondiente, y al mismo tiempo á mandar el menor á la escuela.

Tomaron nota los padres descontentados, y sepan que esos fallos son sine qua non é insalvables.

ALCALDIA MUNICIPAL DE MARIANO

Con el fin de que las fiestas acordadas para el día 10 de octubre corrientes, en conmemoración del 32 aniversario del grito de Independencia del pueblo cubano, correspondan al grandioso acto que las motiva y al patriotismo del pueblo, he resuelto, debidamente autorizado por el Ayuntamiento, lo siguiente:

Primero.—Se declara festivo el día 10 de octubre, en cuanto tenga relación con el Ayuntamiento y la Alcaldía.

Segundo.—Se concede autorización para colocar mesillas ó puestos de dulces, refrescos, frutas, frituras y otros análogos sin pago de impuesto ni arbitrios de ninguna clase, con tal que se sitúen en lugares que no interrumpen el tránsito ó causen daño.

Tercero.—Se autoriza igualmente la celebración de bailes, fiestas y espectáculos permitidos por la ley, que no afecten á la seguridad y tranquilidad del vecindario, con solo dar aviso anticipadamente á esta Alcaldía.

No se comprende en esta autorización juego de ninguna clase.

Cuarto.—Se recomienda al público el mayor orden en la celebración de las fiestas, dando una nueva prueba de su patriotismo y cultura; y

Quinto.—La policía queda encargada de la conservación del orden; tratará al pueblo con la mayor solícitud y consideración; evitará todo motivo de disgusto ó alarma y solo empleará la fuerza en caso de absoluta necesidad.

Mariano, octubre 8 de 1900.—F. Leyte-Vidal.

AGUACERO TREMENDO

El viernes por la tarde cayó sobre Oienfuegos uno de los aguaceros más tremendos, por lo copioso, que se han visto cuando el tiempo no está muy alterado.

Las calles se convirtieron repentinamente en arroyos, y en algunos puntos causó averías.

Una de ellas, en la cloaca situada en la calle de Dorthioá, entre Cuartel y Taedn, la que incapaz de dar regular salida á las aguas que en ella entran reventó por el empuje arrastrando el líquido un trozo hasta el Paseo de Vives.

El muelle de Jova sufrió averías, cayéndose la caseta en que trabajan los que están arreglando el vapor *Purísima Concepción*, de los señores Menéndez y Compañía.

Las partes bajas de distintos puntos de la ciudad, naturalmente se inundaron; teniendo que abandonar sus domicilios algunos de los vecinos que habitan en ellas.

carga que se encontraba á su costado, el joven Alejandro Valdés tuvo la desgracia de caerse, fracturándose la décima costilla del lado derecho.

El sargento Rios y el vigilante n.º 4 de la policía del Puerto que se presentaron en el lugar del suceso, condujeron á Valdés á la casa de suocero de la primera demarcación, donde el médico de guardia le practicó la primera cura, calificando de grave la fractura.

RÉDITOS DE CENSOS

El señor Vidal Morales ha pasado al Gobernador Olivé de esta provincia una instancia solicitando se le haga rebaja en los réditos de censos vencidos á su finca *El Ávil*.

AMPLIACIÓN

Se ha ampliado por la Secretaría de Hacienda hasta el 30 del presente mes el plazo para que los contribuyentes presenten sus declaraciones para la formación de los nuevos padrones de la propiedad territorial.

LOS CONVENCIONALES

El Gobernador General de la isla ha dispuesto que los funcionarios del Gobierno que forman parte de la Convención perciban sus haberes, debiendo ser sustituidos en sus funciones por aquellos á quienes reglamentariamente correspondía.

NUOVO FERROCARIL EN PROYECTO

La compañía de tracción *La Mutua* que radica en Saratoga, ha pedido al Secretario de la Guerra le conceda el privilegio para la construcción en esta Isla, de un ferrocarril con motor de aire comprimido, alrededor de la bahía de la Habana, con prolongaciones á Regia, Guanabacoa y Cojimar.

EL SEÑOR OIBÍAS

Ayer miércoles se embarcó con dirección á Nueva York, á gestionar asuntos profesionales el ingeniero administrador del ferrocarril de Guanabacoa señor don Eduardo J. Chibás.

COMPLACIDO

Habana 8 de octubre de 1900. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío: Acabo de leer con un sentimiento que no acierto á definir, un suceso que publica la edición de esta tarde de su periódico, referente á mi persona.

Es completamente falso que yo haya solicitado la admisión á los ejercicios de oposición á una cátedra de la Universidad "como á los cincuenta días después de espirado el plazo para esas solicitudes."

Estoy admitido á esos ejercicios desde el 16 de julio y el plazo á que usted se refiere espiró el 20 de agosto próximo pasado.

Respecto á que yo no estoy incorporado á esta Universidad, he de manifestarle, que no me había incorporado, porque no se había reunido el Tribunal para ese objeto, pero, como dicho tribunal se reunió ya, hecho ya también mis exámenes.

Con estas explicaciones no puedo dudar que se servirá usted rectificar las noticias falsas con que ha sido usted sorprendido.

De usted muy respetuosamente, Dr. V. d. Zayas Bazán.

EL PRIMER CASO

Se ha fallado por el Juzgado Municipal de Sagua la primera querrela establecida ante el mismo por el Secretario de la Junta de Educación de dicha villa, contra un padre de familia que se negaba á mandar á su hijo á la escuela.

ALCALDIA MUNICIPAL DE MARIANO

Con el fin de que las fiestas acordadas para el día 10 de octubre corrientes, en conmemoración del 32 aniversario del grito de Independencia del pueblo cubano, correspondan al grandioso acto que las motiva y al patriotismo del pueblo, he resuelto, debidamente autorizado por el Ayuntamiento, lo siguiente:

Primero.—Se declara festivo el día 10 de octubre, en cuanto tenga relación con el Ayuntamiento y la Alcaldía.

Segundo.—Se concede autorización para colocar mesillas ó puestos de dulces, refrescos, frutas, frituras y otros análogos sin pago de impuesto ni arbitrios de ninguna clase, con tal que se sitúen en lugares que no interrumpen el tránsito ó causen daño.

Tercero.—Se autoriza igualmente la celebración de bailes, fiestas y espectáculos permitidos por la ley, que no afecten á la seguridad y tranquilidad del vecindario, con solo dar aviso anticipadamente á esta Alcaldía.

No se comprende en esta autorización juego de ninguna clase.

Cuarto.—Se recomienda al público el mayor orden en la celebración de las fiestas, dando una nueva prueba de su patriotismo y cultura; y

Quinto.—La policía queda encargada de la conservación del orden; tratará al pueblo con la mayor solícitud y consideración; evitará todo motivo de disgusto ó alarma y solo empleará la fuerza en caso de absoluta necesidad.

Mariano, octubre 8 de 1900.—F. Leyte-Vidal.

AGUACERO TREMENDO

El viernes por la tarde cayó sobre Oienfuegos uno de los aguaceros más tremendos, por lo copioso, que se han visto cuando el tiempo no está muy alterado.

Las calles se convirtieron repentinamente en arroyos, y en algunos puntos causó averías.

Una de ellas, en la cloaca situada en la calle de Dorthioá, entre Cuartel y Taedn, la que incapaz de dar regular salida á las aguas que en ella entran reventó por el empuje arrastrando el líquido un trozo hasta el Paseo de Vives.

El muelle de Jova sufrió averías, cayéndose la caseta en que trabajan los que están arreglando el vapor *Purísima Concepción*, de los señores Menéndez y Compañía.

Las partes bajas de distintos puntos de la ciudad, naturalmente se inundaron; teniendo que abandonar sus domicilios algunos de los vecinos que habitan en ellas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy

Nueva York, 6 de octubre 9.

San Petersburgo, octubre 9.

CONSECUENCIAS DE UN PÁNICO.

De resultas de un pánico ocurrido en un momento del distrito de Po.khoff, donde se había congregado un gran número de peregrinos para asistir á unas fiestas religiosas, han resultado aplastados cuatro hombres y seis mujeres, y ha habido, además, un gran número de heridos graves. El pánico se produjo á consecuencia de una falsa alarma de incendio que se dió después de haberse hundido el pavimento.

Londres, octubre 9.

BOERS É INGLESES.

Los boers que aún permanecen en armas en Orange, se han apoderado y hecho firmes en el triángulo formado por las ciudades de Wepener, Rouxville y Ficksburg, al suceso de Bloemfontein. Las fuerzas inglesas están tratando de cercar á los boers que están al mando del general Dewitt.

Washington, octubre 9.

CUARTELES DE INVIERNO.

Noticias de Pekín anuncian que sólo quedan en China unos diez mil soldados japoneses, de los cuales dos mil están en Pekín y el resto en Taku y guardando las líneas de comunicación con la capital de China.

Ocho mil alemanes y mil quinientos rusos invanarán en Pekín. No se ha resultado aún el número de soldados ingleses que quedarán allí. Los aliados están almacenando allí víveres y pertrechos para seis meses.

San Petersburgo, octubre 9.

REPARTO DE FUERTES

Los fuertes de Shan-Hai-Kwan después de su captura por las fuerzas aliadas se repartieron entre las diferentes naciones, excepto los Estados Unidos.

Londres, octubre 9.

EN LA MANOHURIA

El correspondiente de *The London Times* en San Petersburgo, da cuenta de que el Czar de Rusia ha resuelto que las tropas rusas que operan en la Manchuria se retiren sobre la frontera de la Siberia, después de haber ocupado la ciudad de Mouklian, capital de la provincia de Loao Tao.

Londres, octubre 9.

EN CANTÓN

El correspondiente en Cantón, de *The London Daily Telegraph*, telegrafía que cinco mil chinos triales (?) han derrotado las tropas imperiales y han causado varias poblaciones, marchando en la actualidad hacia el sur. El vírey de la provincia de Cantón ha mandado numerosas fuerzas para contener su avance.

Londres, octubre 9.

LAS ELECCIONES

Se sabe el resultado de las elecciones para miembros de la Cámara de los Comunes por cuatrocientos noventa y dos distritos. De los electos trescientos veintiseis son ministeriales.

Nueva York, octubre 9.

DISTURBIOS EN PUERTO RICO

El correspondiente de *The New York Herald* en San Juan de Puerto Rico, telegrafía que de resultas de varios encuentros habidos el domingo por la noche en las calles de la ciudad de Guayama, entre federalistas y republicanos, han resultado tres hombres y una mujer muertos y unas veinte personas, incluyendo varios policías, heridos. Añade el correspondiente que grupos armados habían recorrido el martes pasado las calles, aterrorizando á sus habitantes y que todo el distrito se está armando.

La policía es á todas luces insuficiente é impropia para restablecer el orden. La animosidad entre los federalistas y los republicanos va en aumento á medida que se aproxima el día de las elecciones. Hay señales evidentes de que se están fraguando disturbios en toda la Isla.

Santo Domingo, octubre 9.

¿CUANDO SERA LA OTRA?

Se ha publicado un decreto suspendiendo las garantías constitucionales en Santo Domingo como consecuencia de un movimiento revolucionario que surgió en el interior de la Isla, y á cuyo frente estaba el general Pichardo. Este ha sido hecho prisionero y el orden se ha restablecido en la República.

Washington, octubre 9.

OHINA

El emperador y la Emperatriz viuda, regente de China, alegan como razón para establecer provisionalmente la Corte en Singan-Fu, y no regresar á Pekín, la presencia de las fuerzas coligadas en la antigua metrópoli. Dicea también que Singa Fu es muy conveniente para el caso, pues está en comunicación telegráfica directa con Shanghai.

Berlín, octubre 9.

PREOCUPACION Y ALARMA

Tanto el gobierno alemán como el público de esta capital se encuentran muy preocupados y hasta alarmados por haberse recibido la noticia del establecimiento de la capital de China en la ciudad de Singan-Fu, pues esto se considera aquí como una prueba evidencísima de que la Corte del Celeste Imperio se aproxima.

tan hostil á los extranjeros como lo era antes. Así mismo se cree que la partida de la Corte para el interior es una nueva amenaza contra el restablecimiento de la paz en un plazo corto.

Hong-Kong, octubre 9.

CONTRA LOS EXTRANJEROS

En todo el distrito de Fat-Shan se ven paquines contra los extranjeros residentes en China.

Londres, octubre 9.

The London Daily Telegraph

creo que el gabinete inglés ha dimitido como una fórmula simplemente, á fin de facilitar los medios necesarios para su reorganización.

San Petersburgo, octubre 9.

RUSOS Y CHINOS

Las tropas rusas tomaron la ciudad de Mouklian, capital de la provincia de Loao-Tao, el día primero del corriente, después de haber derrotado á las tropas chinas que habían saqueado é incendiado dicha ciudad.

Las Hermanas de la Caridad.

Continúan las firmas que autorizan la exposición dirigida al señor Secretario de Gobernación y Estado, que venimos publicando.

Mercedes Riesgo de Bernal—Julia Bernal del Riesgo—María Bernal del Riesgo—Mercedes María Acosta—María del Coral Acosta—Emilia Gutiérrez—Mercedes Figueroa—Mercedes Bernal, viuda de Herrera—Julia Herrera—María Teresa Herrera y Bernal—Piedad Herrera y Bernal—Serafina Gastón y Herrera—Oceilia Bernal y Beato—Merced Loliza y Orta—Pilar Morales de Ferrer—María del Rosario Ferrer y Ferrer—Gloria Ferrer y Ferrer de Ochoa—Micaela Pérez de Rayneri—Margarita Rayneri y Pérez—Elisa Pérez de Gutiérrez—María Ignacia Pérez de Ochoa—América Acosta—Matilde Acosta de Escay—Hortensia Acosta—Mercedes R. de Acosta—Caridad Escay—Hermilia Rubio—Serafina Sánchez—Margarita I. de Muñoz—Baltasar Muñoz—Joaquín Muñoz Izaguirre—E

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque



El 9 de Octubre de 1390 falleció D. Juan I, octavo rey de Castilla y León, que once años antes y el mismo día del fallecimiento de su pobre Enrique II, en la ciudad de Santo Domingo de la Calzada, fué aclamado. No contaba más de veintidós años el nuevo monarca al subir en su sienes la corona, y ya desde el comienzo de su reinado hubo de sentir su pesadumbre. Quiso sellar su amistad con Portugal, y ésta solicitó ocultamente el auxilio de Inglaterra para combatir al monarca castellano, declarándole la guerra. Pero el adversario fué la suerte de los Justinos en el mar, no le fué propicia tampoco en tierra, porque los ingleses, sus aliados, trataronlos desconsideradamente, y a visemesa, y esto le movió a solicitar de nuevo la paz, que le fué concedida, sellándose más y mejor ésta con la boda del rey de Castilla, que acababa de enviudar de D. Leonor de Aragón, con la infanta D. Beatriz, hija del que había sido hasta entonces su enemigo.

Algún tiempo después, muerto éste sin sucesión, dirigióse D. Juan I a Lisboa con ánimo de tomar posesión del reino que pertenecía a su esposa, pero la peste más que gente suya que la propia guerra. Los portugueses, además, temerosos de perder su autonomía, no le querían por rey y nombraron al maestro de Avis, hijo bastardo del difunto monarca, quien reunió el ejército y derrotó a los castellanos en la memorable batalla de Aljubarrota. A su vez el inglés duque de Lancaster, codicioso también de la corona de Portugal, movió guerra al monarca castellano, invadiendo a Galicia, tomando algunos pueblos y proclamándose rey en Santiago. Para desarmar a éste, convino D. Juan I en el matrimonio de Catalina, hija del duque, con el infante D. Enrique, primogénito de D. Juan, a cuyo infante por primera vez dióse el título de príncipe de Asturias y heredero de la corona.

La muerte de D. Juan I, ocurrida, como queda dicho, el 9 de Octubre de 1390, ocurrió a consecuencia de la caída de un caballo en que cabalgaba el monarca, yendo a recibir a cincuenta caballeros que venían a besar su mano, descendientes de las familias retiradas ó desnaturalizadas de España en Marruecos.

La temprana muerte de este rey—dice un historiador—cortó la carrera a muchas acciones, que hubieran adelantado el gobierno del reino, según eran los grandes talentos que mostraban y deseos de reformar la república. Si los tribunales de justicia experimentaron un nuevo arreglo para la más fácil expedición de los negocios, no era de menor consideración el de la milicia. La disciplina militar por mar había hecho muchos progresos desde la conquista de Sevilla por Fernando III. Un almirante con algunos enablenos gobernaban con la mayor destreza una armada, triunfando frecuentemente de los enemigos. Un arreglo semejante faltaba a las tropas de tierra. Creó un condestable y mariscal; ordenó mejor sus batallas, aunque no tuvo mejor fortuna: la peste y el terreno desigual miraron con mayor semblante a los portugueses. Una infanta de España, D. Leonor de Castilla, hermana del rey D. Alfonso el Sabio, fué la primera prisionera de Inglaterra; dando motivo a que el heredero de aquel reino, Eduardo I, con quien se casó, se llamase príncipe de Gales. Este honor era de tanta estimación entre los ingleses, que para quedar bien puesta en España, D. Catalina, consideró preciso que el infante primero heredero, con quien se casaba, se llamase príncipe de Asturias, reino más antiguo y preciado desde la reconquista.

REPORTER.

LA UNIÓN MÉDICA HISPANO-AMERICANA

La frecuencia con que se suceden los Congresos científicos internacionales, contribuyen indudablemente a disminuir su importancia, no tan sólo por lo que pierda en prestigio todo lo que se prodiga, sino también por la dificultad de presentar temas de verdadero interés ó descubrimientos de verdadera trascendencia con tan cortos intervalos; así, no será de extrañar que pasen pronto de moda ó su-

fran una transformación radical volviendo por los fueros de la Ciencia, que va quedando relegada al segundo término, obscurecida por el programa, que llamaremos profano, de los festejos con que se obsequia a los congresistas. Tal como están organizados en la actualidad cumplen, no obstante, un fin científico, social y político: científico en cuanto a los asuntos que se discuten (dejando aparte su trascendencia social y político por los lazos de fraternidad que crean entre individuos de diferentes países, a quienes pone en contacto y cuyo conocimiento y amistad facilita).

Precisamente uno de los resultados al parecer más positivos del XIII Congreso Internacional de Medicina que acaba de celebrarse en París, ha sido la confirmación del que pudiéramos llamar tratado de paz intelectual entre franceses y alemanes, cuyos jalones han ido poniéndose en estos últimos años, partiendo la iniciativa de los hombres de estudio alemanes (pues es ley natural que el vencedor facilite la reconciliación), y dejándose convencer los franceses con no poca repugnancia. Vestigio observador de lo que afirmo, durante quince años, he visto comprobado el hecho con motivo de algunas fiestas particulares y especialmente en casa de un profesor de la Facultad de Medicina de París, a la que asistieron congresistas de diferentes países, y en la cual un colega (de Maguncia) abordó directamente la cuestión, felicitándose por el resultado obtenido, a cuya idea se asoció un distinguido profesor de Berlín, allí presente, contestándole su colega de París y haciendo constar que por encima de las barreras que levantan el egoísmo de los individuos y el interés de los pueblos, los hombres de estudio se dan el abrazo de hermanos y marchan en un solo grupo a la conquista del progreso y del bienestar de la humanidad.

En este mismo orden de ideas se ha dado un paso aún más importante para los que pertenecemos a los pueblos que hablan la lengua española, con la asociación que bajo el título de Unión Médica Hispano-Americana se ha constituido. Partió la iniciativa del doctor J. Santos Fernández (de la Habana) y del infrascripto, a la que se asoció desde el primer momento, aportando a la obra el prestigio de su personalidad, el Decano de la Facultad de Medicina de Madrid, Excmo. Sr. D. Julián Calleja, y acudiendo buen número de congresistas españoles e hispano-americanos a la reunión que se convocó para el día 7 de agosto en el "Antiteatro pequeño" de la Facultad de Medicina de París. En dicha sesión se designó un comité formado por los organizadores de la reunión y los delegados oficiales de las repúblicas hispano-americanas en el Congreso Internacional de Medicina, cuya reunión tuvo lugar el día 9 y en ella se aprobó, con ligeras modificaciones, el proyecto de bases que había redactado el presidente doctor don Julián Calleja, y que, sometido a la reunión definitiva del día 11 en el "Antiteatro de la Escuela Práctica", fué aprobado por aclamación, a propuesta del doctor Sierra, exdetratado de Anatomía de Valladolid.

Permítanme mis lectores transcribir las referidas bases, en atención a la trascendencia de la obra: ESTATUTOS DE LA "UNIÓN MÉDICA HISPANO-AMERICANA" Base I. Con el nombre de "Unión Médica Hispano-Americana" se crea una asociación con los fines siguientes: Favorecer el progreso de las Ciencias médicas, mejorar las condiciones de estas profesiones y prestarse mutuo auxilio los asociados para extender y avanzar los lazos de fraternidad que deben existir entre los profesores que hablamos la lengua española. 2. Podrán formar parte de esta Asociación los españoles e hispano-americanos que ejercen alguna profesión médica, debiendo solicitarlo de los Comités de los países respectivos. 3. Habrá un Comité central en la capital de cada país asociado ó en una de sus principales poblaciones, para entenderse con sus condeciados en la forma que estime más conveniente; y los Comités provinciales ó departamentales que cada país considere útiles a los fines de la Asociación. Se podrán también formar sub-comités en los países extranjeros. Los Comités centrales se entenderán con el de Madrid, y además unos con otros, siendo individuos natos de cada Comité central los Presidentes de todos ellos. El Comité central de España ejecutará los acuerdos que sean de interés

general y aquellos que le fueran encomendados por otros comités, siempre que hubieran sido aprobados por todos ó por la mayoría de los países asociados. 4. Desde luego el Comité de Madrid, en representación de todos países asociados, se encargará de reclamar, hasta conseguirlo, que la lengua española, al igual de otras, sea declarada oficial en todos los Congresos internacionales de Ciencias médicas que se verifiquen en el sucesivo, salvo aquellos en que sea designada como lengua oficial exclusiva, la lengua del país en que tenga lugar. 5. Un periódico, por lo menos, será órgano de la Asociación, en el que se publicaran los trabajos científicos y profesionales de los asociados. La organización de este servicio será resultado de acuerdos de los Comités. Provisionalmente se utilizarán las ofertas que hagan las publicaciones existentes, para dar publicidad a los acuerdos de la Asociación. 6. Cada país establecerá el procedimiento que estime más adecuado para atender a sus particulares gastos. Para los gastos generales que deba hacer el Comité de Madrid, contribuirán los asociados de todos los países. 7. Cada vez que se verifique un Congreso internacional de Medicina y en la misma población en que tenga lugar, se reunirá esta Asociación en Asamblea general ordinaria. Además, habrá Asamblea general extraordinaria siempre que lo acuerden todos los Comités centrales, en la fecha y en la población que sean designadas. Una vez aprobados los Estatutos, para iniciar su desenvolvimiento y alcanzar un resultado práctico se procedió a designar la Comisión ejecutiva, quedando nombrados delegado por España el señor don Julián Calleja; los mejicanos designaron al eminente profesor de Madrid doctor don S. Ramón y Cajal; los puertorriqueños y cubanos, respectivamente, a sus paisanos los doctores Suárez de Mendoza y Reyn (establecidos en Madrid), y se acordó facultar al doctor don Julián Calleja para que de común acuerdo con los representantes de las Repúblicas hispano-americanas en Madrid, designe un representante por cada una de ellas, debiendo recaer la designación, si ser posible, en un médico súbido del país que represente, domiciliado en Madrid, y en su defecto, en un médico español.

El cometido y las atribuciones de dicho Comité organizador será el de redactar el Reglamento que en armonía con las bases aprobadas, a de servir para la "Unión Médica Hispano-Americana", y designar los individuos que han de formar Comités nacionales asociados, distribuyéndose entonces y quedando encargados de la dirección en sus respectivos países los Comités nacionales. Por lo que se vé, se trata de una Asociación que nace bajo buenos auspicios y que puede llegar a constituir un poderoso lazo científico y profesional entre la clase médica hispano-americana, que sirva de estímulo para sus energías intelectuales y que venga a ser a la continuación de la tendencia que conduce a los pueblos de un mismo origen a trabajar por un ideal común.

El primer acto que llevó a cabo la "Unión" fué felicitar al doctor Lanuelongue, presidente del 13.º Congreso Internacional de Medicina, por el éxito del mismo, y participarle la constitución de la Sociedad; enviar un saludo a nuestro sabio compatriota doctor S. Ramón y Cajal, por haberle sido concedido por unanimidad el premio extraordinario ofrecido por el Municipio de Moscú, y comunicar oficialmente a todos los Gobiernos hispano-americanos la constitución de nuestra Asociación; conviniéndose en celebrar la primera Asamblea en 1933, en Madrid, con motivo del 14.º Congreso Internacional de Medicina que allí se reunirá.

No como consecuencia de estos trabajos de organización, sino al mismo tiempo, surgió la idea de la publicación de una crónica oftalmológica hispano-americana, conviniéndose que a

servir como núcleo de la crónica, sirviendo nuevos documentos y llenando las copas orondas de verdura. Ante la mesa dispuesta en herradura aparecieron dos atletas. Inmediatamente se abrazaron. Sus torsos relucientes de aceite formaron una sola pieza, mientras que sus brazos cruzados bajo el esfuerzo de sus resistentes brazos, y sus mandíbulas rechaban. En ocasiones las losas espolvoreadas de azafraán rechaban al choque de sus pies desnudos. Los romanos seguían con delicia el juego de las espaldas horrorosamente vendadas, las pantorrillas y los brazos nudosos. Pero la lucha no se eternizaba: Orotón, el dueño y maestro de la escuela de gladiadores pasaba con razón por el hombre más fuerte del Imperio. Pronto, la respiración del adversario se precipitó, púsose a roncarse, su rostro se azuló, brotó de sus labios un hilo sanguinolento y desvanecióse.

Los aplausos saludaron el final de la lucha; mientras que Orotón con un pie sobre la espalda del vencido, con los brazos enormes cruzados, paseaba por la asistencia la mirada circular de los triunfantes. Entraron después imitadores de gritos de animales, juglares y bufones. Pero no consiguieron agradar, porque el vino turbaba ya todos los ojos. Las bailarinas sirias se habían mezclado con los invitadas. La música ya no era más que un estruendo caótico de cifa-

patas arriba, lo dejó caer al suelo desde la ventana del primer piso. Por cierto que es cosa de preguntarse si la idea, mas bien que hacer un experimento, era acabar del todo con el gato, pues para semejante observación no se necesitan tres metros de altura, ya que con elementos centímetros basta y sobra. Pasen cuales fueran las intenciones de la moza, el gato cayó de cuatro patas, como caen los de un especie que están sanos, y, lo que es más, curó de súbito, echando a correr con todos sus cuatro remos. Su parálisis estaba curada; por lo tanto, no era debido a una lesión permanente; sin duda se habría producido alguna perturbación en los nervios, que, con la emoción de la caída, se disipó.

Los casos parecidos en la especie humana son infatigables. Vaya, como ejemplo, el que trae Benjamin B. Bodie de la joven atacada de neuralgia en la nuca ó en el muslo, que sanó radicalmente después de haber caído de un asno. Y lo que en este punto hace un jumento, la confianza, la credulidad, el miedo, la emoción profunda, también la producen, como le sucedió al gótico a quien el incendio de su morada restableció, como aconteció a la madre que curó de epilepsia al saber que había muerto abrasada su hija. La emoción, así como produce el mal, lo desvanece. "Soldado, no mates a Orotón", gritó el hasta entonces mudo, hijo del conquistador. Sea dicho de paso, no creo una palabra de semejante historia, por muy clásica ó semi-clásica que sea, pues el niño ha menester años para aprender a hablar y para adquirir la comprobación de sus matices vocales, y es muy extraordinario que la adquiriera en pocos segundos. Lo probable es que el hijo de Orotón sabía hablar y había hablado antes.

El segundo caso del doctor Higyer se refiere a un canario, animal, por lo común, nada maduro. El ave en cuestión se parecía en todo a sus semejantes, hasta que un día, después de recibir un gran susto, quedó sordo y perdió la voz. Voz faucibus he it. La causa de aquella sordera—si ésta fué un gato que se lanzó sobre la jaula del prisionero cuando ésta daba al aire sus más alegres trinos. Trastornado hasta el más fondo de su organismo, ya el canario inmóvil en el suelo de su prisión; sólo después de rociarse con agua fría volvió a dar saltitos a volar; sin embargo, no cantaba. Seis semanas duró la afasia, cuando de pronto volvió a cantar lo mismo que antes de ser presa del terror.

Hechos paradójicos abundan en el hombre é innumerables son los casos de que tras una emoción cualquiera, aparecen repentinamente desarreglos profundos y, a veces, prolongados, de la sensibilidad ó la movilidad. Entre ejemplos mil, puede citarse el del marino que, ametrallado por la tempestad, se quedó súbitamente afónico y acometido un gran sudor de sangre, lo mismo que al hipotímico de que habla Frank Buckland, que transpiraba sangre, también, a causa del trastorno que le daba el hallarse cautivo.

El gato y el canario del Dr. Higyer eran, con seguridad, neuropátricos; su mal acusaba patología nerviosa, eran histéricos. Los fenómenos que presentaban uno y otro son los que se observan en los desequilibrados de la especie humana. Los síntomas de este género son frecuentes en los animales; son, también, variados como en el hombre mismo, en el cual se presentan bajo formas infinitamente diversas. Una de las más conocidas, seguramente, es la aptitud para la hipnosis. En el siglo diez y siete el Padre Kircher trabajó mucho para evidenciar el hipnotismo en los animales y conocido es su clásico experimento del gallo inmobilizado por la línea de greda blanca que, trazada delante del pico de éste mantiene en tierra, obra como el espejo ó el punto brillante de que se sirven con frecuencia los magnetizadores.

Por el procedimiento de Kircher, y aun por otros, es fácil hipnotizar a muchas otras especies, como la rana, el conejillo de Indias, el coodrillo, el cangrejo, la serpiente; un medio empleado Danilewski que da excelentes resultados, es inmovilizar al animal durante cierto tiempo mediante una suave presión, después de haberle colocado en una postura anormal. En tales condiciones, pierda el sentido y el movimiento, durante ese estado anormal de diez a quince minutos, según las especies. Hay clases de animales que pueden considerarse como familias de neuropátricos: en este caso se hallan la raza de palomas volteantes y ciertos ratones.

Las volteadoras, durante el vuelo, se ven acometidas de una necesidad irresistible de volar; giran sobre sí mismas 20, 30 y 40 veces por minuto y

ser posible llevan la dirección tres oculistas americanos y que formen la redacción todos los hispano-americanos y que quieran prestarnos su concurso, publicándose en la capital de España como homenaje "ad Patres." Como se vé, no podemos llamar los españoles contra los Congresos científicos, pues por esta vez el resultado no ha sido estéril para nosotros; ¡ojalá que el éxito corone nuestras esperanzas!

DE M. MENACHO.

LA CIENCIA AMENA

La neuropatía en los animales.—Un perro y una criada en la vida de un gato.—Súbita curación de parálisis histérica.—Leyenda del hijo de Orotón.—Afonía histérica de un canario.—Salto de sangre en un marinerito y en el hipotímico.—El Padre Kircher y la hipnosis de las bestias.—Las palomas volteadoras.

La noción muy generalmente difundida que los estados neuropátricos, como el histérico y otras perturbaciones similares del organismo, son patrimonio de la raza humana y más particularmente del sexo femenino, y que se observan mucho más, sino de un modo exclusivo, en las sociedades más educadas y de mayor refinamiento; de lo cual habría de inferirse que los fenómenos de que se trata son la "pena faete y dura" de la civilización.

Semejante creencia es un error; por eso, como todos los errores, correteó alegremente por el mundo y da muestras de una vitalidad tal, que, ante ella, la de la tortuga parece insignificante. Sabido es que el histérico ataca por igual a hombres y a mujeres; asimismo empieza a verse que las razas inferiores y salvajes se hallan tan sujetas—si no más—to a ellas, y finalmente, los naturalistas ven en dificultad en los animales hechos evidentes del mismo orden. Los animales son a menudo presa de perturbaciones del entendimiento y del cuerpo, muy comparables, en conjunto, a las de los pensionistas de la Sal a tierra.

En apoyo de esta proposición, añadan dos casos, contados hace poco por el médico de Varsóvia doctor Higyer. Uno de ellos se refiere al gato, animal, como nadie ignora, nervioso y además afeminado, añaden algunos no con intención de darle un epíteto honorífico, sino para expresar que es demasiado resentido por su delicadeza, es susceptible y su extrema gracia, tanto al menos por ciertas cualidades como por pretendidos defectos.

Al gato de que se trata, un perro que lo perseguía le mordió fuertemente en el lomo. Al parecer, debía ser grave la herida, pues desde entonces quedó paralizado de los miembros traseros, y solo pudo andar arrastrándose como una masa inerte y sin vida y moviendo las patas anteriores. Nada de movimiento ni sensibilidad en aquella parte: aun cuando se le pausasen los muslos, el tronco, las patas ó la cola, ninguna reacción ni nada que lo pareciese se veía allí. Todo inducía a creer que el animalito tenía los riñones quebrantados y destruida la médula espinal. Sin embargo, no se atrojaban los muslos y los estériles conservaban su tonicidad. Andaba, aunque difícilmente, el gato, y como los de su especie tienen muy fuerte la vida y resiste mucho a la enfermedad, parecía que la situación podría continuar durante mucho tiempo.

Dos meses después del incidente, una criada que conocía la propiedad que los gatos tienen, consistente en caer siempre de patas,—y, quizá, también, interesándole la discusión que, referente a eso, había entonces en la Academia de Ciencias,—quiso hacer la prueba de si el animal médico parálisis conservaba aquella aptitud como los que están sanos y corrientes. En materia semejante, de nada sirve discutir ni pensar; debe irse a la experiencia práctica. A ella se atuvo la mujer, es decir que, tomando al felino puesto

patas arriba, lo dejó caer al suelo desde la ventana del primer piso. Por cierto que es cosa de preguntarse si la idea, mas bien que hacer un experimento, era acabar del todo con el gato, pues para semejante observación no se necesitan tres metros de altura, ya que con elementos centímetros basta y sobra. Pasen cuales fueran las intenciones de la moza, el gato cayó de cuatro patas, como caen los de un especie que están sanos, y, lo que es más, curó de súbito, echando a correr con todos sus cuatro remos. Su parálisis estaba curada; por lo tanto, no era debido a una lesión permanente; sin duda se habría producido alguna perturbación en los nervios, que, con la emoción de la caída, se disipó.

Los casos parecidos en la especie humana son infatigables. Vaya, como ejemplo, el que trae Benjamin B. Bodie de la joven atacada de neuralgia en la nuca ó en el muslo, que sanó radicalmente después de haber caído de un asno. Y lo que en este punto hace un jumento, la confianza, la credulidad, el miedo, la emoción profunda, también la producen, como le sucedió al gótico a quien el incendio de su morada restableció, como aconteció a la madre que curó de epilepsia al saber que había muerto abrasada su hija. La emoción, así como produce el mal, lo desvanece. "Soldado, no mates a Orotón", gritó el hasta entonces mudo, hijo del conquistador. Sea dicho de paso, no creo una palabra de semejante historia, por muy clásica ó semi-clásica que sea, pues el niño ha menester años para aprender a hablar y para adquirir la comprobación de sus matices vocales, y es muy extraordinario que la adquiriera en pocos segundos. Lo probable es que el hijo de Orotón sabía hablar y había hablado antes.

El segundo caso del doctor Higyer se refiere a un canario, animal, por lo común, nada maduro. El ave en cuestión se parecía en todo a sus semejantes, hasta que un día, después de recibir un gran susto, quedó sordo y perdió la voz. Voz faucibus he it. La causa de aquella sordera—si ésta fué un gato que se lanzó sobre la jaula del prisionero cuando ésta daba al aire sus más alegres trinos. Trastornado hasta el más fondo de su organismo, ya el canario inmóvil en el suelo de su prisión; sólo después de rociarse con agua fría volvió a dar saltitos a volar; sin embargo, no cantaba. Seis semanas duró la afasia, cuando de pronto volvió a cantar lo mismo que antes de ser presa del terror.

Hechos paradójicos abundan en el hombre é innumerables son los casos de que tras una emoción cualquiera, aparecen repentinamente desarreglos profundos y, a veces, prolongados, de la sensibilidad ó la movilidad. Entre ejemplos mil, puede citarse el del marino que, ametrallado por la tempestad, se quedó súbitamente afónico y acometido un gran sudor de sangre, lo mismo que al hipotímico de que habla Frank Buckland, que transpiraba sangre, también, a causa del trastorno que le daba el hallarse cautivo.

El gato y el canario del Dr. Higyer eran, con seguridad, neuropátricos; su mal acusaba patología nerviosa, eran histéricos. Los fenómenos que presentaban uno y otro son los que se observan en los desequilibrados de la especie humana. Los síntomas de este género son frecuentes en los animales; son, también, variados como en el hombre mismo, en el cual se presentan bajo formas infinitamente diversas. Una de las más conocidas, seguramente, es la aptitud para la hipnosis. En el siglo diez y siete el Padre Kircher trabajó mucho para evidenciar el hipnotismo en los animales y conocido es su clásico experimento del gallo inmobilizado por la línea de greda blanca que, trazada delante del pico de éste mantiene en tierra, obra como el espejo ó el punto brillante de que se sirven con frecuencia los magnetizadores.

Por el procedimiento de Kircher, y aun por otros, es fácil hipnotizar a muchas otras especies, como la rana, el conejillo de Indias, el coodrillo, el cangrejo, la serpiente; un medio empleado Danilewski que da excelentes resultados, es inmovilizar al animal durante cierto tiempo mediante una suave presión, después de haberle colocado en una postura anormal. En tales condiciones, pierda el sentido y el movimiento, durante ese estado anormal de diez a quince minutos, según las especies. Hay clases de animales que pueden considerarse como familias de neuropátricos: en este caso se hallan la raza de palomas volteantes y ciertos ratones.

Las volteadoras, durante el vuelo, se ven acometidas de una necesidad irresistible de volar; giran sobre sí mismas 20, 30 y 40 veces por minuto y

Hay gente que pretende que ya parece... Y es cierto... Pero si esto acontece la culpa será de la juventud que carece de fe... Y sin fe, no hay virtud. Se abandonan las severas costumbres de otros tiempos. Los epicureos son capaces de ponerse de los de los bárbaros! El desastre es inevitable. En cuanto a él sentía haber vivido hasta entonces y de verse precisado a buscar en el placer el olvido de los pasares patrióticos que le angustiaban. Atrajo hacia sí a una de las bailarinas, y con su boca desdentada se puso a besarle los hombros y la espalda, lo cual visto por el cónsul Memmio Regulo, le hizo reír a carcajadas y decir en voz alta: —¿Quién es ese que pretende que Roma va a perecer? Yo, cónsul, sé algo: ¡puede ser! Treinta legiones garantizarán la paz romana. Y apoyando los puños en las sienes, repitió, a voz en grito: —¡Treinta legiones! ¡Treinta legiones! De la Bretaña a la frontera de los Partos. De repente se puso a reflexionar, y consultando su frente con el dedo dijo: —A fe mía, creo que hay treinta... Rodó bajo la mesa, donde bien pronto comenzó a devolver las lenguas de flamencos, los champignon helados, los saltamontes con miel, los pescados, la carne, todo lo que había bebido y comido.

CEBOLLINO DE CANARIAS SEMILLA DE CEBOLLA CLASE AMARILLA. Izquierdo y Comp., Habana. Oficios 5. Teléfono 607. Apartado 157.

EL LACTO-MARROW DEL Dr. VAN-NEES ES EL MEJOR Y MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE Y EL ALIMENTO MAS REPARADOR Y SABROSO. PRABADLO Y OS CONVENCERIS.

FOLLETIN 17. QUO VADIS? NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ. (Esta novela, publicada por la casa editorial Maccio, se vende en la "Moderna Paes," Obispo número 135.)

nacido, pero la adoración de los hombres por Júpiter, no era suficiente para excluir el culto de los otros dioses. Después levantóse para acompañar a Popea, que verdaderamente enferma, deseaba marcharse. Recomendó, antes de salir, a los convidados que no se movieran de su sitio. Un instante después volvía, curioso del espectáculo que había preparado con la cooperación de Petronio y Tigellino. Se declararon más veros. Sarcásticos diálogos, en los que la extravagancia no podía ocultar la tontería. En fin, el célebre músico París ejecutó las aventuras de lo, hija de Inachos. Parecía a Ligia que presenciaba milagros y sortilegios. Con artíficiosos movimientos del brazo y del cuerpo, París, conseguía dar la sensación de cosas en apariencia inexpresables por medio del baile. Sus manos tarbaron la atmósfera, y de ellas emanó como una nube vibrante y luminosa de voluptuosos escalofríos, de la que una forma virginal palpataba de éxtasis. Era un cuadro y no una danza, un cuadro que arrebataba el velo a los mismos misterios del amor y cuando después entraron los coribantes que con bailarinas sirias ejecutaron al son de las cítaras, de flautas, de címbalos y tamboriles, una danza babilónica llena de gritos salvajes y salvajes que parecían, parecían a Ligia que la bó-

serviendo nuevos documentos y llenando las copas orondas de verdura. Ante la mesa dispuesta en herradura aparecieron dos atletas. Inmediatamente se abrazaron. Sus torsos relucientes de aceite formaron una sola pieza, mientras que sus brazos cruzados bajo el esfuerzo de sus resistentes brazos, y sus mandíbulas rechaban. En ocasiones las losas espolvoreadas de azafraán rechaban al choque de sus pies desnudos. Los romanos seguían con delicia el juego de las espaldas horrorosamente vendadas, las pantorrillas y los brazos nudosos. Pero la lucha no se eternizaba: Orotón, el dueño y maestro de la escuela de gladiadores pasaba con razón por el hombre más fuerte del Imperio. Pronto, la respiración del adversario se precipitó, púsose a roncarse, su rostro se azuló, brotó de sus labios un hilo sanguinolento y desvanecióse. Los aplausos saludaron el final de la lucha; mientras que Orotón con un pie sobre la espalda del vencido, con los brazos enormes cruzados, paseaba por la asistencia la mirada circular de los triunfantes. Entraron después imitadores de gritos de animales, juglares y bufones. Pero no consiguieron agradar, porque el vino turbaba ya todos los ojos. Las bailarinas sirias se habían mezclado con los invitadas. La música ya no era más que un estruendo caótico de cifa-

patas arriba, lo dejó caer al suelo desde la ventana del primer piso. Por cierto que es cosa de preguntarse si la idea, mas bien que hacer un experimento, era acabar del todo con el gato, pues para semejante observación no se necesitan tres metros de altura, ya que con elementos centímetros basta y sobra. Pasen cuales fueran las intenciones de la moza, el gato cayó de cuatro patas, como caen los de un especie que están sanos, y, lo que es más, curó de súbito, echando a correr con todos sus cuatro remos. Su parálisis estaba curada; por lo tanto, no era debido a una lesión permanente; sin duda se habría producido alguna perturbación en los nervios, que, con la emoción de la caída, se disipó.

Hay gente que pretende que ya parece... Y es cierto... Pero si esto acontece la culpa será de la juventud que carece de fe... Y sin fe, no hay virtud. Se abandonan las severas costumbres de otros tiempos. Los epicureos son capaces de ponerse de los de los bárbaros! El desastre es inevitable. En cuanto a él sentía haber vivido hasta entonces y de verse precisado a buscar en el placer el olvido de los pasares patrióticos que le angustiaban. Atrajo hacia sí a una de las bailarinas, y con su boca desdentada se puso a besarle los hombros y la espalda, lo cual visto por el cónsul Memmio Regulo, le hizo reír a carcajadas y decir en voz alta: —¿Quién es ese que pretende que Roma va a perecer? Yo, cónsul, sé algo: ¡puede ser! Treinta legiones garantizarán la paz romana. Y apoyando los puños en las sienes, repitió, a voz en grito: —¡Treinta legiones! ¡Treinta legiones! De la Bretaña a la frontera de los Partos. De repente se puso a reflexionar, y consultando su frente con el dedo dijo: —A fe mía, creo que hay treinta... Rodó bajo la mesa, donde bien pronto comenzó a devolver las lenguas de flamencos, los champignon helados, los saltamontes con miel, los pescados, la carne, todo lo que había bebido y comido.

Sección de Interés Personal. CASINO ESPAÑOL. Sección de Recreo y Ado. no. SECRETARIA. Competentemente autorizada esta Sección para celebrar un baile de sala, ha acordado verificar éste el domingo 14 del corriente, a las nueve de la noche, abriéndose las puertas a las ocho, lo que se avisa para general conocimiento de los señores asociados. Será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha: a la comisión de entrada. Se recuerda a los señores socios personales que sus recibos no tendrán validez más que para una sola persona. Al mismo tiempo se hace saber que esta Sección está autorizada por la Junta Directiva para impedir el acceso al local ó retirar del mismo a la persona ó personas que estimare conveniente, sin explicaciones de ninguna clase. Habana 8 de octubre de 1930.—El Secretario, Antonio G. Vega.

EN ALTA MAR.

El trasatlántico resopló y se detuvo. Cae el rumor de las conversaciones de los viajeros, los rechinchidos de las máquinas, el vocerío de la maniotada que tiembla.

El cielo estaba raso; las olas se movían sin cambiar de sitio, al parecer, como montañas de plata y de esmeralda que tiembla.

Al hacer una ronda el capitán vio a "Brazo de hierro," inclinado en la banda, dejando perderse su mirada en la negrura del mar.

El infinito del cielo y el infinito del mar se perdían en dos líneas de luz y de nécar.

Ahora, parado el buque, comprendíamos mejor nuestra insignificancia, nuestra pequeñez, nuestro aislamiento; la incertidumbre del humano destino!

La tripulación formó sobre cubierta. Los pasajeros con el sombrero en la mano, y las pasajeras, con la cabeza vuelta en blondas, tales y pañuelos obscuros, se agruparon también.

Apareció por una escotilla el capellán: era grueso y sonrosado, el pelo blanquecino, de aspecto bondadoso. Sus dedos regordetillos movían nerviosamente las hojas de su breviario.

Salieron detrás dos hombres, dos marineros que subían un saco de lona. Eran muy recios; uno de ellos colosal. Encontraban ligera la carga y la traían con ademanes de cariñoso cuidado y de respeto.

Este saco afectaba una forma estranha, larga, elegante, de líneas humanas. A no dudar, contenía un cadáver, y un cadáver de mujer.

Vino la noche y en el mar, y encima y debajo de él, solo hubo soledad y sombra.

Y, un buque, que se alejaba como un monstruo que zarpea entre tinieblas, con miradas rojas y sibilidos estridentes.

Al hacer una ronda el capitán vio a "Brazo de hierro," inclinado en la banda, dejando perderse su mirada en la negrura del mar.

Le puso la mano en el hombro y le dijo: —No pienses en eso! Le pudiste salvar y no has querido. Su desesperación, sus súplicas te conmovieron.

—¿Quién sabe si yo hubiese hecho lo mismo! —Mi capitán, contestó "Brazo de hierro" alzando los ojos al firmamento como buscando alguien tras las nubes de polvo brillante que forman las estrellas.

—¿Dios nos juzga por las intenciones! — FERNANFLOR.

NOTAS DE SOCIEDAD La señora Concepción Montalvo, dama muy estimada en la mejor sociedad habanera, ha tenido la amabilidad de escribirnos para hacer presente a sus numerosas amistades que a causa de un sensible duelo de familia no recibirá mañana en sus salones, como acostumbra hacerlo todos los segundos y cuartos miércoles de mes.

Hemos sido invitados a una boda. La boda de la bella señorita María Amparo Ariza con el distinguido joven Segundo Corvisán.

Se efectuará el próximo jueves, a las nueve de la noche, en el templo de Monserrate, Agradecemos la cortesía.

NOCHES TEATRALES TACON Debut de Vico. Más que debut es una reaparición. Vico era ya un buen amigo del público de la Habana...

privilegiadas, el precioso órgano de la voz. ¿Que no haya querido Dios dejar la lozanía de la garganta al servicio de ese gran corazón y ese hermoso talento!

La señorita Valdivia, primera actriz de la compañía, es una artista joven e inteligente que ha demostrado anoche su alto valer. Tiene desenfado, viste con elegancia y su juego escénico es correcto.

Última que hable tan de prisa. Muchos espectadores se quedaron a medias anoche con la lectura de la carta y la confesión del presupuesto matrimonial.

Si era el producto de la emoción, pase; si es un defecto, habrá que deplorarlo... como todos los defectos. El resto de la compañía se condujo bien, con especialidad el galán joven, don José Vico.

Los aplausos se repitieron, francos y nutridos, durante el curso de la representación. Fueron anoche objeto de celebraciones merecidísimas los intermedios musicales del brillante sexteto que bajo la dirección del maestro Anselmo López formaban los distinguidos profesores González Gómez, Miarí, Torroella, Vilá y Martín.

Tocó el sexteto varias selecciones de óperas que fueron justamente aplaudidas. Esos conciertos tan selectos habrá que añadirlos al atractivo que de suyo tienen, para el público inteligente, las noches dramáticas inauguradas desde ayer en el hermoso coliseo.

Esta noche, Juan José, drama que ha hecho famoso el nombre de Disanta, su autor, en la literatura teatral española. ENRIQUE FONTANILLAS.

CRONICA DE POLICIA HOMICIDIO El capitán de la 7ª estación de policía, Sr. Fajó, acompañado de los señores Zúñiga y Menéndez y vigilante número 510, se constituyó ayer tarde en la casa de San Lázaro, solar conocido por la Cáscara de Coco, por haber tenido noticias de que en dicho lugar había ocurrido una reyerta entre dos individuos de la raza de color, de la que resultó muerto uno de ellos.

El homicida, que según la policía es el pardo José Loguán Zorrilla, legó fugar, sea que hasta la fecha se haya logrado su captura. El cadáver de López fue remitido al Necroscopio, donde, en la mañana de hoy, se le ha practicado la autopsia.

AGRESION A MANO ARMADA Anoche, después de las ocho, el vigilante número 509, presentó en la primera Estación de Policía, a los pardos Mamerto Valdés Estévez y José Rafael Valdés, encausado y dependiente, respectivamente, de la tintorería Villegas número 64 a las cuales detuvo en dicha calle esquina a Amargura, en los momentos que el primero sujetaba por los brazos al segundo, y éste le decía: "Te vas a perder", notando al aproximarse a ellos que el Mamerto arrojó al suelo un cuchillo de punta con cabo blanco, el cual ocupó.

Brigida Campos, de igual domicilio que el anterior, por acusar al argto Anselmo Padro, del hurto de treinta pesos en moneda americana, y varias piezas de ropa. Los acusados ingresaron en el Vivac.

UNA MENOR LESIONADA La niña Hipólita Calvo, de 6 meses de edad, vecina de la finca Paces Dulces, fue asaltada ayer por el Dr. Luis Miguel de varias contusiones menos graves en la cabeza, la cual sufrió al caerse de los brazos de su madre, doña Mª Josefa Calvo. El hecho fue casual.

GACETILLA NUEVA TEMPORADA.—Pronto tendremos entre nosotros la Compañía de zarzuela y baile infantil que dirige don José Antonio Jiménez. Está en vísperas de salir de Nueva York para ocupar, desde la próxima semana, el gran teatro de Payret.

La compañía no es desconocida para el público habanero. Actuó en el propio coliseo de Payret hace algunos años y de ella formaba parte aquella preciosísima Emilia Ollás arrebatada por traidora enfermedad a un porvenir de gloria.

Et, 10 DE OCTUBRE.—En el Liceo de Regia se solemnizará esta fecha, conmemorativa de 32º aniversario del grito de Yara, con una velada, cuyo programa consta de diez y seis números, a saber: 1º Himno de Bayamo; 2º Discursito por don Miguel Coyula; 3º "Oberon" fantasea para piano por la señorita María Soler; 4º Recitación de la poesía "10 de Octubre" del señor J. J. Palma por la señorita Blanca Carai; 5º Romanza por la señorita Angélica Fernández acompañada al piano por don Manuel Delgado; 6º Recitación de la poesía "Carlos Manuel" del señor A. Ramos por la niña María L. Masot; 8º Dan de los Pavos de "La Mascota" por las niñas María L. Masot y Manuel Ochoa; 9º Tocata al piano por don Nicolás Prieto; 10º Discursito por don Ambrosio Borges; 11º Fantasia "Los Mártires," al piano, por la señorita María Soler; 12º Recitación de la poesía "La Morgata" del señor J. Herrera por don Justo Delabart; 13º Píesira cantada por la señorita Angélica Fernández; 14º Discursito por don Alfredo Zayas; 15º Vals de "Chateau Margaux" cantado por la señorita Basilia Soler; 16º Miserere de "El Trovador" para piano por la niña Esperanza Castillo; 17º Cuadro Plástico por las señoritas Amparo Adriano, María Soler y Natalia del Pino.

Y ahora, una noticia para los partidarios de Tarsipore, el día 14 se verificará en esta sociedad un baile de pensión en que tomará la orquesta del popular Felix Orz. ALBISU.—Es el beneficio de Arias. Arias—¿quién no lo sabe!—es el primero de nuestros pintores escénicos.

Se pondrá en escena, como función corrida, el celebrado melodrama de Arnieha y Ohapi que lleva por título "La cara de Dios. Una sorpresa nos reserva Arias para esta noche. A su reputación de pintor quiere añadir la de músico.

El simpático beneficiado ha compuesto una tanda de vales, con el nombre de Margarita, que será ejecutada por la orquesta bajo la habil y competente dirección del maestro Julián. ¡Ojalá que las simpatías de que disfruta Arias entre nuestro público se resuelvan hoy en un éxito grandioso... de taquilla!

SIMPÁTICOS BODIS.—En la noche del sábado consagró la ley la unión de dos almas enamoradas, de dos almas que realizaban en ese acto la más acurrida ilusión. Carmen Sánchez y Díaz, bella y elegante señorita, cuyas dotes morales igualan a las físicas que en ella se admiran, y Augusto Ochoa Pérez, correcto y apreciable caballero, forman la pareja que desde esa noche es para la sociedad el distinguido matrimonio Ochoa-Sánchez, en la que fueron testigos los señores Francisco Rodríguez y José J. Danneis.

La ceremonia se realizó en la elegante morada de la novia, Industria número 4, que se vio favorecida por una grande y selecta concurrencia de amigos de ambos contrayentes de cuya felicidad querían ser testigos, apesar de no haberse hecho invitaciones a causa del luto reciente de la familia de la novia. Reciba el joven matrimonio nuestra más cordial felicitación. EN PAYRET.—Dos de los actores más aplaudidos y más populares del género bfo, Susana Mellado y Benito Simancas, ofrecieron esta noche su función de gracia en el elegante teatro del Dr. Saaverio. El programa es variadísimo. Consta de tres zarzuelas bufas tan celebradas como "A casaca... ó a morir", "El venenoso ó acendrado que tienes abuela" y "El chévere Cantón". Habrá intermedios de bailes y cantos. Un éxito completo deseamos a los simpáticos beneficiados. LARA.—El programa de la función que se efectuará esta noche en el bonito teatro de la calle de Consuelo es el siguiente: A las ocho, estreno del juguete cómico del Sr. Sabino del Monte, titulado "Por tirarse a la calle; a las nueve, la zarzuela de espectáculo "El tesoro de Cuba"; y a las diez, el juguete cómico del Sr. Joaquín Robreño, D. Bartolomé. En los intermedios, después de los bailes que ejecutará el cuerpo coreográfico, se exhibirán variadas vistas en el kinetoscopio. Para el viernes próximo anuncian los carteles de Lara el estreno de "En los baños de Madrugá". Adelante con los estrenos! TRATRO CUBA.—Interesante y variadísimo viene el programa de la función de hoy en este popular teatro. De las cuatro partes en que se compone, la segunda está dedicada al cuadro flamenco de baile, jaleo y alegría de su rival Pilar Guerrero, "La Esmeralda". Tomarán parte en este cuadro la aplaudida tiple Aparicio March y los maestros Manuel Batalla y José Aguiar. En el resto del programa figuran la simpática Ms. Elvera, con la canción americana "Ine d the Mo"; el tenor Pagés con la jota de "La Bruja", Mr. Federico Clark, con el pot-pouri americano y el terceto de guaracheros, terminau-

do la función con los graciosos minutos cubanos. Pronto harán su debut en este teatro las primeras bailarinas Joaquina Caribonell y Dolores Contreras. Se hacen muchos preparativos para el baile que se efectuará en la noche del jueves.

BASE BALL.—El domingo por la mañana midieron sus fuerzas en los terrenos del Paseo, Vedado, las novenas del Olimpia y Niagara, saliendo vencedora la última por un score de 7 x 4. El juego resultó bueno é interesante. LA NOTA FINAL.—Un vendedor de loza saluda con mucha cortesía a un matrimonio. —¿Conoces a esos dos!—dice un amigo al comerciante. —Son mis mejores parroquianos. Todos los días se tiran los platos a la cabeza.

ESPECTACULOS TACON.—Compañía dramática de Vico.—Segunda función de abono.—"Juan José y Elvar la Llora. PAYRET.—Gran Compañía de Bailes.—Función extraordinaria a beneficio de Susana Mellado y Benito Simancas.—Programa variado. ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función corrida a beneficio de D. Miguel Arias.—A las ocho.—El melodrama trico en tres actos "La Cara de Dios. LARA.—A las 8: "Por tirarse a la calle.—A las 9: "El Tesoro de Cuba.—A las 10: "Don Bartolomé. SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves y sábados baile después de la función.—A las ocho y cuarto. EL DORADO.—(San Isidro 74).—Compañía de Variedades. Función diaria. PUBLILLONES.—Magnífico Carrusel. Función diaria de 5 de la tarde a diez de la noche. Los días festivos empezará a las tres. Tanda 5 centavos.

REGISTRO CIVIL Octubre 8 NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. 1 hembra blanca legítima. DISTRITO SUR: 2 hembras blancas legítimas. 1 hembra blanca natural. 2 varones blancos legítimos. DISTRITO ESTE: 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo. 2 varones blancos naturales. 1 varón blanco natural. DISTRITO OESTE: 4 varones blancos legítimos. 1 hembra blanca natural. 1 hembra blanca natural. 1 varón blanco legítimo. MATRIMONIOS Don José Ruiz y Carmona, con Consuelo Silva y Zayas. DISTRITO NORTE: DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Juan F. del Valle, 78 años, Habana, blanco, San Miguel 181. Arterio esclerosis. Francisco Meléndez, 53 años, Alicante, blanco, Empedrado 4. Anemia cerebral. Un individuo como de 35 años, blanco. Añcha por sumersión. Pedro P. Matos, 36 años, Cárdenas, blanco, Monserrate 43. Tuberculosis pulmonar. DISTRITO SUR: Clotilde Orús, 67 años, Habana, blanco, Estrella 12. Arterio esclerosis. Felipe Toledo, 51 años, Habana, blanco, San José 53. Enteritis crónica. Jesús Granda, 11 meses, Habana, blanco, San Rafael 122. Meningitis. Margarita Ramírez, 17 años, Habana, negro, Belascoain 637. Pulmonía. DISTRITO ESTE: Felicia Calderón, 43 años, Habana, negra, Villegas 110. Tuberculosis. DISTRITO OESTE: José López, 16 años, España, blanco, Purísima. Fiebre amarilla. Miguel U. Garay, 15 años, España, blanco, Purísima. Fiebre amarilla. Blanca R. González, 8 meses, Habana, blanca, Delicias 7. Enteritis. José G. Llano, 17 años, España, blanco, Q. del Rey. Fiebre amarilla. Sara Villiers, 7 años, Habana, Luyanó 14. Tifus malarico. Rafael Tejería, 23 años, España, blanco, Astaré 16. Fiebre amarilla. Isabel G. Rodríguez, 83 años, Canarias, blanca, Concordia 103. Arterio esclerosis.

RESUMEN Nacimientos..... 22 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 16

Música. En la papelería de Castro, Muralla esquina a Cuba, se ha recibido una nueva remesa de los ya conocidos álbums de música, que vende, como los anteriores, a CINCUENTA CENTAVOS plata española. Hay varios álbums nuevos, cuyos figuran también en los nuevos catálogos, que se facilitan gratis a quien los solicite. También ha recibido la misma casa un hermoso surtido de Tarjetas Postales, con vistas fotográficas de Cuba, cuyas se venden a cincuenta centavos plata ja docena.

Fábrica de azogar espejos. Se azogan las lentes de uso dejeniculas nuevas. Hay lentes viejas y lentes de escopetas de todas las medidas para moebler; hay cristales para vidrieras de calle é individual de espejos de mano y de pie. En la misma se doran cuadros y espejos para espejos y ornamentos de iglesias. No compran espejos sin ver los precios de esta casa. Monserrate 63, al fondo de la Paleta Dorada. 63 6 alt 10a 98

Magníficos aitos y bajos acabados de fabricar, se alquilan en Aguacá 6, casi esquina a C. Reilly. En la misma forma el señor baudo de Calaborra. 62 6 alt 4a 9 4d-10

A LOS PROPIETARIOS DE CASAS Y ESTABLECIMIENTOS Al contado y a pagar en varios plazos, ó por cuenta de alquileres, se hacen toda clase de trabajos de albañilería, carpintería y pintura. Para contratos y pormenores, dirigirse a M. Pola, Aguacate 86, o 1497 26a-4 O

DE TODO UN POCO

Rima. En el triste sendero de mi vida vuelven á contemplar mis fatigados ojos, el espacio que has recorrido ya. Y sólo ven entre medrosas sombras, arbores que, al pasar, bañándose en la sangre de mis venas, me hirtieron sin piedad!

Para seguir el fatigoso viaje no tengo fuerzas ya! ¿Cuándo la muerte me abrirá su acilo de reposo y de paz?... Nicetas Xenos. Las injurias son las razones de los malvados.—J. J. Rousseau. Colecream. Para hacer el "colecream" se derritan a baño-maria dos onzas de cera virgen y dos de esperma de ballena; se mezclan estas dos sustancias, moviéndolas sin cesar con una espátula, y se va añadiendo gota á gota una onza de aceite de almendras dulces; se trabaja por lo menos una hora, y cuando el "colecream" está muy fino y espumoso, se vierten también gota á gota dos onzas de agua de rosas. Se vuelve á trabajar, y cuando lo está bien, queda terminada la operación.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Llanas.) K nota nota RA Charada. En los cuerpos hay ma-prima; en las cosas, me-primeria; en las iglesias, mi-prima; en Francia está el mo-primeria, y en el Parnaso, mo-prima. Con decir que dos tercera es un río, esta charada alirma todo, mi niera, que queda bien terminada. C. Cadeneta. (Por J. del R.)

Sustituir las estrellas por letras de modo que leidas vertical y horizontalmente digan lo siguiente: 1 En la poesía. 2 Río. 3 Ave acuática. 4 Numeral. 5 Estación del año. 6 Peicido. 7 En los desiertos. 8 Insecto hemiptero. 9 Provincia española. 10 Planta herbácea. 11 Sacerdote hebreo. 12 Constelación. 13 Para jugar al azar. 14 Dios mitológico. 15 Consonante.

Terceto de sílabas. (Por Juan Llanas.) Sustituir las cruces por letras, de modo que en la primera línea horizontal y primer grupo vertical de la izquierda, resulte: Nombre de varón. Segunda línea horizontal, segundo grupo vertical: Nombre de mujer. Tercera línea idem y tercer grupo idem: Nombre de mujer.

Rombo. (Por Juan Cualquiera.) Sustituir las cruces por letras, de modo que en cada línea horizontal ó verticalmente se lea lo siguiente: 1 Vocal. 2 Tiempo de verbo. 3 Nombre de mujer. 4 Idem de varón. 5 Pericido. 6 Nombre de mujer. 7 Vocal.

Soluciones. Al Anagrama anterior: AMERICA ATECA. A la Charada anterior: AFRICANISMO. Al Rombo anterior: J D E L J E S U S L U Z S Al Cuadrado anterior: L O R O O R O S K O S A O S A R

La celeridad del sonido

no es tan veloz como se cree. Hace 32 años que se dió el "Grito de Yara" y según parece todavía no se ha oido en Washington. Por ésto nosotros usamos los periódicos y ya el mundo entero sabe que en muebles no hay nadie que nos lleve la delantera.

CHAMPION, PASCUAL & WEISS.

UNICOS AGENTES DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR "UNDERWOOD" Importadores de Muebles en general. Martí 55 y 57, esquina á Compostela. Edificio VIETA TELEFONO NUM. 117

BUEN SERVICIO Los vigilantes 111 Manuel Vandrell y 339 Manuel Tonal, presentaron esta madrugada en la 4ª Estación de Policía á los blancos José Ballester Díaz, José González Díaz y Alfonso Aler y Piqué, á los cuales sorprendieron en los momentos que trataban de escalar la bodega calle de Factoría esquina á Alcañitilla, habiendo logrado solo correr una trauca de una de las puertas.

Al Ballester se le ocupó un corta hierro como de media vara de largo. Los detenidos fueron remitidos al Vivac á disposición del Juzgado correccional del segundo distrito.

ACCIDENTE CASUAL En el centro de socorro de la primera demarcación fué asistido ayer tarde don Manuel Rodríguez, empleado, y vecino de la calle 5ª número 23, en el Vedado, de la fractura grave de un dedo de la mano derecha, que sufrió casualmente al caerse en los momentos de transitar por la calle de O'Reilly entre las de Villegas y Fernaza.

EN JESUS DEL MONTE El sargento de la onenesa estación de policía señor González, detuvo á los blancos Mrs. Jesser Hamber y James Hamen, por acusarlos Charles Dowson, vecino de la calle de los Mangos, en Jesús del Monte, por aparecer antes del hurto de trece pesos plata americana, de que fué víctima hace pocas días.

Los detenidos quedaron á la disposición del Juzgado del distrito del Oeste. A BODAS DEL VAPOR "MORTERA" Al estar don Alberto Aparicio y González, vecino de Jesús del Monte, en Pégia, trabajando á bordo del vapor "Mortera," atacado á uno de los muelles de Casa Blanca, al ir á cortar un remache, se inflrió casualmente una herida en el lado izquierdo del cuello.

Aparicio fué asistido por el doctor Márquez, quien calificó su estado de menos grave. EN EL VEDADO Ayer ingresó en el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes," el blanco Eduardo Grego, vecino de Jesús del Monte, el cual tuvo la desgracia de caerse de un carro, y pasarse por encima las ruedas de éste, sufriendo por este accidente una lesión grave en el pie izquierdo, y otra leve en la pierna derecha.

El capitán Martínez dió conocimiento de este hecho al señor juez del distrito. HURTO La policía del Vedado detuvo al pardo Juan Montes de Oca, vecino de la calle de Cadeuas en Guanabacoa, y á la morena